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Hirdetési ók:
Egész oldal . . 20 K.
Fél „ . . 10 „
Negyed „ . . 5 „
Nyilttérnek sora 30 fill.

Hirdetések a nyomdában 
is fölvétetnek. 

Kéziratok vissza nem 
adatnak.
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Szent-István napja.
Minden esztendőben egyszer, augusztus 

20-án, ihletés kegyelettel és ünnepséggel szokta 
megülni Magyarország Szent-István napját. És 
mig magyar lesz a magyar, mig a keresztény 
hit csodás fényével beragyogni fogja ezt az 
országot, a magyar nemzet első apostoli ki­
rálya emlékezetének illő kegyelettel fog adózni.

Tekintsünk csak vissza múltúnkra, repül­
jünk át a letűnt évszázadokon, nézzünk végig 
ezer esztendős hazánkon, jóleső érzés hatja át 
lelkünket azon gondolatra, hogy álltunk meg 
szilárdan mindé mai napig, daczára, hogy 
megszámlálhatlan megpróbáltatáson estünk át, 
daczára, hogy lépten-nyomon kisértett fölöt­
tünk a végenyészet, a megsemmisülés réme, 
ott állottunk sirunk szélén és a létfentartási 
ösztöntől ösztökélve halállal fenyegető tusák 
között össze kellett mérnünk kardunkat az 
ellenfelével. Állandóan ellenségek vettek kö­
rül bennünket, mindannyian vérünket, életün­
ket, hazánkat akarták, terhökre volt, hogy 
létezünk, rossz szemmel nézték, hogy erősö­
dünk, irigykedve látták, hogy fejlődünk és
emelkedünk.

Az ármány, az irigység, az ellenséges 
érzület mérges nyilai visszapattogtak, nem 
fogtak rajtunk. Pusztultunk, vesztünk, de 
Megmaradtunk annyian, hogy újólag erőt 
gyüjthessünk, gyarapodhassunk és szembe 
szidhassunk a veszedelemmel.

fta hazánk története tündöklő dicsőség- 
gel ragyog a világ előtt, mely immár nem

kételkedhetik erőnkbeu, nem tagadhatja meg 
tőlünk annak elismerését, hogy „annyi balsze­
rencse közt, oly sok viszály után“ megma­
radtunk épségben és erőben.

Es mi büszkék vagyunk, hogy létezünk 
hogy élünk, hogy csüggedetlenül álljuk meg 
helyünket és önérzettel tekintünk ezer éves 
múltúnkra, melyben tengernyi fájdalom, szo­
morúság, bánat és gyász vegyül, és az öröm- 
ből, nyugalomból és a békés terjeszkedésből 
igen kevés jutott ki osztályrészünkül.

S minek tulajdoníthatjuk e csodával ha­
táros szívósságunkat? Minek tudható be, hogy 
vésszel, viharral megküzdve, szembeszállva 
keresztül kílzködtük magunkat az életen, 
visszavertük az ellenség sürü tömegeit és új­
ból szabadon mozogtunk és lélegzettünk ?

Fennállásunkat egységes voltunknak, a 
keresztény hit varázsának tulajdoníthatjuk. A 
vallás, melyet a pogány magyarok fölvettek 
Szent-Istvánnal, meggyökeredzett, szilárd ta­
lajra talált és terjedt, egyre nagyobb tért 
hódított és ez erős kapcsolatot létesített a 
magyarok között. A hit magasztos tanaival 
fejlődött önérzetünk, bátorságunk elszántsá­
gunk és tetterőnk. A keresztény vallás alatt 
erősödtünk, növekedtünk és Istenbe való bizo- 
dalommal indultunk háborúba,

A keresztény hiten kívül biztos alapokra 
vetett alkotmányunk volt évszázadokon át 
védőbástyánk. Ezt a védőbástyát is Szent-Ist- 
ván király emelte a magyaroknak, megte­
remtvén hazánk konstituczióját, mely alap-
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vonásaiban még ma is fennáll. Jórészt tehát 
Szent-Istvánnak köszönheti e nemzet megma­
radását. Mint pogány fejedelem bölcs körül­
tekintéssel belátta, hogy az ország hamaro­
san a megsemmisülés örvényébe sodródik, a 
pogány, vad, zabolázatlari magyarok ment­
hetetlenül elpusztulnak, ha az addig követett 
utón tovább haladnak. Felvette tehát a keresz­
ténységet, minek megj utal mazásául H. Szyl- 
veszter megajándékozta a koronával, ezáltal 
ó maga király, hazánk pedig királyság lett.

Uralkodása rendkívül áldásos volt, min­
den idejét a keresztény vallás terjesztésének 
a pogányság megszüntetésének, az általa beve­
zetett alkotmány megszilárdításának szentelte. 
Lassan bár, de biztos alapon vedlett át Ma­
gyarország. Erős keresztény szellem hatotta 
át idővel.

A nagy király emléke tehát szent és 
soha el nem homályosaikat; egyre ttindök- 
lőbb glória övezi közül és a Szent Jobb, me­
lyet mostanáig őriznek, például szolgál az 
utódoknak6 hogy egy kézzel mennyi jót, szé­
pet és nemeset lehet cselekedni.

Az egész ország ünnepel és a ki csak 
szerét ejtheti, elzarándokol a fővárosba, meg­
nézni az első magyar apostoli király szent

jobbját, mely elkormányozta ezt a nemzetet 
a feneketlen öryény széléből a biztos 1 év be.

Emlékezzünk a szent királyra és őrizzük 
meg e kegyeletünket mindörökre!

A feladat magaslatán.
Csak még napok vannak hátra, és az 

üres iskolatermekbe uj élet költözik. A nagy 
társodalom, a jóhiszemű szülők jövendőbeli 
támaszukat, remény kedésók és bizalmok tár­
házát, megőrzésre, nagynevelésre és kellő 
kiképeztetésre a cultura templomaiba elviszik. 
Mennyi remény, mennyi önhittség és a lég­
várak minő halmaza torlódik össze a szerető 
szülők kebelében. Az anya, kit az elválaszt­
hat! an szeretet szálai fűznek a kis cseme­
téhez, öntelten adja át a nemzet kertészének. 
A tanítónak, a nemzet kertészének, ilyenkor 
nagy erkölcsi súly nehezedik a vállaira. A 
tanító, a nemzet kertésze. 0 neki szolgálják 
át a csemetét nemcsak megőrzés, hanem ki­
művelés és nagyra nevelés miatt. A szülő 
bizik a kertészben mert tudja, hogy csak az 
van hivatva a neki átadott csemetét nevelni 
és nemesíteni. 0 van hivatva a csemeték nö­
vésének tavaszán oly talajba osztani, a hol 
biztosan előre látja, hogy életképességre ver-

z^.őfeérd.és.
Irta : Fetzer János Ferenc.

Milyen legyen a XX. évszáz Évája ? !
Ez érdemben a társadalom két táborra oszlik.
Az egyik fél azt kívánja, hogy a nőnek a ház­

tartás legyen a mezeje. Kitünően értsen a gazdaaszony- 
kodáshoz. Tudjon varrni, sütni, főzni. Szellemi kiké- 
peztetéséhez az elemi népoktatás is elégséges ! ?

A másik rész ellenben a nőt a férfival egyenlő 
rangúnak tekinti. Ez okból helyzete is szélesebb kö­
rű értelmi fejlettséget követel. „A művelődés nem 
fojtja el a hajlamokat, sőt kifejleszti — úgymond 
Szeli Kálmánná. — Adassák meg tehát az asszonynak 
a legmagasabb miveltség-képzettség. — Nőies voná­
sát nem vesztheti el, a mi velőd és bármelyik proccs- 
susán menjen is keresztül. — Meg lesz a jó anya, 
de nevelése értelmesebb, kedélyt-, észtfejlesztőbb; — 
gyermekében képesebb lesz ápolni a szeretet melegét, 
a hit erőjét és a remény kitartását.66 Nem az iroda­
lom, fizika, történelem, földrajz, számtan ismerete,

hanem a tudatlanság, félmüveltség volt mindig min­
den bajnak forrása. Az okos, képzett nő nem a di­
vat hajhászásában, szertelen költekezésben és cicomá- 
zásban, hanem szellemi fennköltségében, lelki nemes­
ségében találja önbecsét. Műveltségénél fogva tudja, 
hogy mivel tartozik a társadalomnak, a nyilvános 
életnek, és mit igényel egyéni rendeltetése, különös 
hivatása.

Ehhez járul másrészről a nőnek részben meg­
változott feladata.

Élelmi és házi cikkeinket, szükségleteinket ma 
már sokszor olcsóbban — mintha magunk, különös 
tekintettel az értelmi osztályra, természetben állítanék 
elő — pénzen vesszük. A háztartás vezetése itt tehát 
csupán annak el lenőri zésé ben áll.

Boldog, kit a szerencse a sorscsapástól megőr­
zött s „a kényelem és gondatlanság lágy párnáin 
pihenve, csupán kívánságai teljesitésének élhet.“ Az 
ilyen kiváltságosak száma mainapság azonban vajmi 
kevés

A megélhetés gondjai ólomteherként ieggyakrab 
ban a műveltebb osztály vállaira nehezednek. A fo­
kozottabb társadalmi igények mindinkább előtérbe-
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godik. Itt kell, hogy a tanító, a nemzet ker­
tésze, feladatának kellő magaslatán álljon. 
Nem elég a gépies ténykedésnek chablon- 
szerü egyformasága. Nem elég az összes cse­
metéket egyforma talajba beleszoritani, ha­
nem a feladat magaslatáról a legnagyobb 
körültekintéssel meg kell figyelnie, hogy az 
őrzésre bízott csemeték minő bánásmódot, 
minő talajt igényelnek, hogy jövőjük, exis- 
tentiájnk biztosítva legyen. Mert az a tanító, 
a ki eme kötelesség teljesítésétől elzárkózik, 
nem tud, nem akar feladatának magaslatára 
emelkedni. A kertész a csemetéket beosztja, 
osztályozza, kiválasztja, hog’y a. nemesítés 
minő fokát alkalmazza. Szakértelemmel klas- 
s ifik álja és éber figyelemmel kiséri, hogy 
melyik csemete növi ki magát törzszsé és 
melyik fog az életnedv hiányában satnya 
maradni. Mindezeket megcselekedni a tanító­
nak, kétszeres kötelessége.

Kötelessége a reá bízott gyermeknek 
jövő iránti tekintetből és kötelessége, hogy 
a szülők jóhiszeműségét tévútra ne vezesse. 
De maradjunk az előbbi hasonlatnál. Azon 
csemete, melynek hajlamai, természet adta 
tulajdonai hiányzanak, hogy nemesítés, ápo­
lás által tova fejlesztgessék, ott a szépitgetés

es mesterségeskedés nem fog czélt érni. Ab­
ból a csemetéből soha sem lesz a társadalom­
ban erős törzsfa, hanem igen is lesz egy 
nagyranövesztett, kiaszott koró. A tanító 
urak iparkodjanak a reájuk bizott csemeték­
ből a haza részére életerős törzseket nevelni, 
még ha kisebb nagyobb nyesések, erkölcsi 
gyomlálás árán is történik az. Azonban óva­
kodjanak, hogy subjectiv érzelmek behatása 
alatt, vagy pedig a felületes bírálat követ­
keztében a reájok bizott csemeték közül a 
a hasznosakat a haszontalanokkal a n é p s z e- 
rtiség hajh ásza ta miatt összekeverjék. 
Magam is tapasztaltam, hogy a szülők hiú­
ságára vadászva, egy némely tanító sokszor 
otthagyta feladatának magaslatát, pilanatnyi 
behatások árán, egész jövőt tönkre tett.

A nemzet kertészeinek nem az a felada­
tuk, hogy a reájok bizott fényes csemeték­
ből tölgyfákat neveljenek. Igen, ápolják azo­
kat is. Neveljék őket, és tisztogassák meg a 
férgektől. A tanító bírjon kellő objectivitás- 
sal, bírálja meg tanítványait és ezen bírálata 
folytán ossza be őket a társadalom azon ré­
tegeibe, a hová beleillenek.

A szülők vakon bíznak a tanító lelki­
ismeretében és tárgyilagos bírálatában, ha

nyomulnak. Az állás könyörtelensége pedig, hogy a 
látszatot fenntarthassák, a családot cifra nyomorúság­
ba dönti. Bizonyos jólét mellett is nehéz a családot 
a követelményeknek megfelelően eltartani, mennyivel 
nagyobb feladat tehát ama tudat jövőjüket vagyon és 
pénz hiányában biztosítani. Ama szomorú tapasztalat: 
„hogy a házasulandók első sorban a hozományt ke­
resik“, eléggé bizonyltja „a nő egyéni értékét az 
élet nehéz harcában, és hogy a férfi nem képes töb­
bé családját keresményéből eltartani.“ < >lyan esetekben 
tehát, ahol a család gondozásán kivid a nő a háztar­
tásban nem talált megfelelő elfoglaltságot, nagyon is 
megokolt, hogy leányaink számára minél nagyobb 
munkakört teremtsünk.

Több példa igazolja, hogy ész és képzettség 
tekintetében a nő kiállja a férfiúval a versenyt. Mennyi 
munkaerőt nyernénk, ha több teret nyitnánk a nőnek, 
hol egyéniségét tehetsége szerint érvényesíthetné.

Hogy minő pályára lépjenek a nők, azt termé­
szetes hajlamaik sugallják nekik. Nőiességén a tisz­
tességes kenyérkereset mitsein változtat. Az életküz­
delemben az arc piros rózsája miként a virág elher­
dálhat és a bársonyos kezek megkérgesedhetnek;

de a báj, kellem emberi sajátság, ez csak vele enyé­
szik el. Sikeresen és életkedvvel csak az munkálkodha- 
tik azon körben és teljesítheti hivatásbeli kötelességét, 
ha az megfelel természetes hajlamainak, tehetségének.

A képzett és okos nő csak ily érteményben él 
hivatása magaslatán és lesz igazán kiegészítő része a 
— másik félnek. Ha a tanult és képzett nő oldala 
mellől ki is dűl a férj nz élők sorából dacára 
mostoha anyagi viszonyainak — nem fog két. égbe 
esni, tanácstalanul állani, hanem ismerve egyéni ké­
pességét, tudni fogja: miként és mivel biztosíthatja 
jövőjét. De nem kevésbé csekély ama szerencsétlenek 
száma, kik megfosztva legfőbb támaszuktól, miért 
legmélyebb részvétünket megérdemlik, — önnönma­
guk ra hagyatva kénytelenek keserves munka árán 
mindennapi kenyerüket megkeresni. Gyengébb szer­
vezetüknél fogva erősebi), nehezebb dologra nem ké­
pesek. Ehhez járulhat még ama tudat, hogy hibájukon 
kívül talán mindörökre le kell mondaniuk a hitves- 
gondolatától is. Ilyen körülmények között csak az 
elfogultság törhet pálezát a nőknek a régi felfogással 
ellentétes életpályája felett, noha arra képzettségüknél 
fogva rátermettek.
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azután úgy a lelkiismeret valamint a bírálat 
nem tud a feladat kellő magaslatán megál- 
lani, annak erkölcsi és anyagi hátrányát 
nemcsak a tanulók és szülők, hanem a nem­
zet is megfogja érezni.

A tanév elején kötelességszerüleg kérjük 
a tanító urakat, ne engedjék magokat sze­
mélyes indokok által elragadtatni. A reájok 
bízott csemeték közül válasszák jól ki azo­
kat, a kik a szellemi munka tovafejlesztésre 
alkalmatosak. Ne osztogassanak látha­
tatlanban oly útleveleket, melyek 
a nemzet jövő reményeit annak tá­
maszait hamis útlevelei folytán tévútra vagy 
plane a proletarismus útvesztőjébe kergeti. 
A tanitó, a ki a nemzet kertésze, minden 
körülmények közt maradjon feladatának ma­
gaslatán. Z.

KÜLÖNFÉLÉK.

— Hitközségi tanácsülés. A bátaszéki 
róm. kath. hitközség tanácsa f. év aug 9-én 
ülést tartott, melyen Holndonner Ferencz 
prépost elnökölt. A jegyzőkönyvet Földes 
Dezső káplán vezette. 1. A múlt illés jegy­
zőkönyve fölolvastatván, hitélesitetett. 2. Az 
újonnan épült templomra felveendő 25 ezer

korona kölcsön az elnöki előterjesztés után a 
következő törlesztési módozatok szerint fo- 
gadtatik el: a) A 25 ezer korona kölcsön a 
bátaszéki kerületi takarékból vétetik föl 10 
évi törlesztésre 5ya% mellett, b) A törlesztés 
a hitközség pénztárából eszközöltetik éven­
ként oly módon, hogy 10 éven keresztül 
minden házaspár fizet évenként 2 koronát és 
5°/o-ot az adókoronája után, mely kivetés 
szerint évenként 2500 korona és a megfelelő 
kamat törleszthető a fölvett összegből. 3. Az 
ülés Joó Károlynak a megrendelt uj tem­
plom órára vonatkozó indítványát elfogadván, 
megbízza Joó Károly és Rohr János tanács­
tagokat, miszerint a hitközség által rendelt 
kocsin Bajára utazzanak a Bodicsi Sándor 
órás és harangöntő által elvállal templom­
óra munkálatainak megtekintésére és annak 
megsürgetésére.

— Ünnepélyes mise. Bátaszéken az újonnan 
megválasztott X. Pius pápa tiszteletére múlt vasár­
nap ünnepélyes mise tartatott, melyet segédlettel 
Holndonner Ferencz prépost plébános celebrált. A 
szt. misén jelen volt a községi elöljáróság is és a 
lövésztestület is kivonult.

— A toronyóra. Mint lapunk más helyén 
megemlítjük a hitközségi tanács egy bizottságot kül­
dött Bajára, amely hivatva volt Bodicsi Sándor órás 
és harangöntőnél az uj templomi óra fölállítását meg-

De ki biztosíthatja leányainkat a jövő esélyei 
ellen ? A dúsgazdag család, mely ma még fényözönben 
és boldogságban úszik, holnap talán már a tönk szé­
lén áll. S mily jóleső és megnyugtató a szülőre rézve 
ama gondolat, hogy gyermekeinek örökségképen mű­
veltséget, ismeretet, kiképzett észt hagyott. Oly kincs 
ez, mely megvédi őket a küzdelemteljes életben minden 
vihar ellen.

Taníttassuk és neveltessük tehát leányainkat. 
Kicsinyes dolgokkal, kenyéririgységből pedig ne áll 
juk a nő művelődésének útját. Ha többet tud az 
asszony, hasznát veszi ennek a család is, a háztar­
tás is.

Más lapra kell írnunk kiket a: „szellem és 
művészet géniusza homlokon csókolt.“ Ezeket ki nem 
képeztetni ep oly hiba volna, mint a nemhivatottakat 
hajlamaik ellenére más életpályára szorítani.

Ha megadjuk a nőnek a kellő műveltséget, 
képzettséget, még nem következik, hogy térfoglalásával 
kiszorítjuk a férfit tevékenységi köréből. A cselekvésnek 
annyi tere van, hogy jut is, marad is hely. Vagyon­
talan, szegény sorsú polgári és iparos leányokat pe­

dig mindig találunk; tehát attól sem kell félnünk 
hogy nem lesz, ki a női munkákat elvégezze. Az 
által, hogy megadjuk a nőnek a megélhetés minden 
feltételét, tulajdonkép nemesebb gondolkozásunknak 
adtuk tanujelét. De ezzel másrészről módot is nyúj­
tottunk arra, hogy, a hol a boldog családi élet felett 
az ég beborult, a szebb és jobb napokat látott csa­
ládok gyermekei kegyelem kenyérre ne jussanak.

Ha a gyengébb nemet korlátoltsága börtönéből 
kiszabadítjuk, csak emberi jogaiba helyeztük a nőt. 
„Nem a két nem közti harc — mondja Tordai Grai 
Erzsi, — hauem a két nem egyetértése, lelki egye­
sülése, fogja megteremteni azt az erkölcsi világot mely 
egy embert, egy jogot, egy törvényt ismer.“

Csak időkérdése és önmagától romba dől ama 
korhadt fal, mely a férfi és nő munkakörét egymástól 
elválasztja.
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szorgalmazni. A bizottság Joó Károly, Rohr János 
s a hozzájuk csatlakozott Szélig Gáspár hitközs. ta­
nácsosokból állott. A bizottság küldetésében eljárván, 
megjelent Bodicsi Sándornál, ki a teljesen kész órát 
a bizottságnak bemutatta ; egyben becsületszavát 
adta, hogy az órát f. hó 21-én szállítani és fölállí­
tani fogja.

— Esküvő. W e i s z Lipót nagy-apponyi 
illetőségű, párisi kereskedő f. hó 18-án tartja 
esküvőjét, Weisz Dávid helybeli rabbi he­
lyettes kedves leányával Ilkával.

— Jubileum. Sc hl ein ing Lajos mórágyi 
községi jegyző f. hó 19-én, névünnepén tartja meg 
hivatali működésének negyedszázados jubileumát. Mó­
rágy község lakossága, mely szeretettel csüng jegy­
zőjén, együtt ünnepel érdemekben gazdag jegyzőjével.

— Az áldozat. E czimen irtuk meg múlt 
számunkban a szerencsétlen Feuerstein Emil 
volt baranya-mágocsi takaréktári pénztáros 
öngyilkosságát. Amint ilyen eseteknél szokás, 
Feuerstein Emil öngyilkosságát is különféle 
verziókban tárgyalják az emberek. Vannak, 
akik kegyelettel emlékeznek róla, s a má- 
gocsi panamának csak áldozatát látják benne, 
vannak azonban olyanok is, akik egyenesen 
bíinrészeséggel vádolják, csak azért, mert a 
látszat ellene szól. Mi, akik utána jártunk a 
dolognak, nyugodt lelkiismerettel merjük 
mondani, hogy Feuerstein Emil csak annyi­
ban részes a mágocsi sikkasztásban, ameny- 
nyiben őt a jó ozimborát a sikkasztók vak­
eszközül használták föl. Hogy Feuerstein 
Emil nem lehet részes a dologban, legfénye­
sebben bizonyltja a kir. ügyészségnek a vizs­
gálatot, megtagadó határozata. A kir. ügyész­
ség határozatának indokolásában kimondja, 
hogy azon esetben is, ha a feljelentők által 
előadott panasz tényleg beigazolódnék, az 
előterjesztett adatokat nem tartja elégséges­
nek, hogy panaszlott, biróilag iildöztessék. S 
hogy Feuerstein Emil mégis agyonlőtte ma­
gát, az könnyelműségének kishitűségének 
tudható be. Nem akarja azt a szégyent, azt 
a gyalázatot megérni — Írja teleségéhez in­
tézett, levelében — hogy 51 takaréktári igaz­
gatóság annak tetejébe, hogy erkölcsileg és 
anyagilag tönkre tette, még beesukassa. Eléggé 
el nem Ítélhető csúnya dolog az igazgató­
ságtól, hogy egy életerős fiatalembert üldö- (

zésével a halálba kergetett. Nyilvánvaló itt 
a pressió, amit az igazgatóság Feuerstein 
Emil feleségének szüleire akart gyakorolni, 
t. i. hogy fizessék meg a vejökre kirótt két 
ezer forintot, s aztán jó lesz minden. Nem 
mondjuk, hogy Feuerstein Emil könyelmü- 
ségével nem könyitette meg a sikkasztást, de 
az is bizonyos, hogy ha az igazgatóság lel­
kiismeretesen, becsületesen, pontosan ellen­
őrizte volna a kezelést, Ováry nem sikkaszt­
hatott volna éveken keresztül. Az igazgató­
ság érdemelné meg, hogy yád alá helyez­
tessék. Az öngyilkosságra nézve a követke­
zőkben értesítik lapunkat. Midőn Feuerstein 
Emil Bátaszékről Mágocsra érkezett, apja 
azzal a hírrel fogadta, hogy menjen föl a 
takarékba, a vizsgálóbíró várja. Feuerstein 
Emil ekkor anyjától ebédet kért, mialatt be­
ment a szobába, rázárta magára az ajtót s 
egy kilencz miliméteres revolverrel előbb 
mellbe, aztán halántékon lőtte magát, mely 
utóbbi lövés halálos volt. Temetése másnap
nagy részvéttel ment végbe.

— Köszönetnyilvánítás. A bátaszéki tanuló 
ifjúság által aug. 8-án rendezett tánczmulatsága al­
kalmával felülfizettek : Wirth Henrik, Hegedűs Ede, 
Juszkó Gyula, Rudnyánszky Ferencz 2—2 kor.-t, 
Sturman Rezső, Erdős Gábor, Góczy Jánosné, Tóth 
János, Hohman József, König Lajos 1 — 1 koronát, 
Schwartz János és Liebhauszer István 40—40 fillért, 
Májer Nándor és idb. Liebhauszer István 20—20 
fillért. A szives fölülfizetőknek ez utón mond köszö­
netét a rendezőség.

— Tanító választás. Alsó-Nyéken Kenyeres 
János nyugdíjazásával megüresedett kántortanitói ál­
lásra egyhangúlag Bocskár Ferencz őcsényi kántor- 
tanitót választották meg.

— Bemutatkozás. Szabó Károly az alsónyéki 
református egyház újonnan megválasztott papja e hó 
1-én kereste föl híveit, kik lelkes fogadtatásban ré­
szesítették. Hosszú kocsisor vonult eléje s kisérte az 
ünneplőbe öltözött községen át az olvasókör helyisé­
géig, hol aiszes diadalkapu és a kör összes tagjai 
várták. Az első találkozásnál id. Zsikó János pres­
biter, az olvasókör előtt pedig az elnök, Zsikó 
Imre üdvözölte az uj lelkészt, ki innen a papi lakásra 
ment. Ennek udvarán a helység fiatalsága: díszbe 
öltözött legények, leányok virágkoszoruval várták. 
Ifi. Pap János üdvözlő szavára felelve szép beszéddel 
munkásságra, istenfélelemre buzdította őket. Másnap, 
vasárnap a templom zsúfolásig megtelt a hívekkel, 
kiknek sorában a szomszédos községekből is sokan

*



1903. augusztus hó 16.BATASZEK és SÁRKÖZ.

voltak. Az uj pap tartalmas, vallásos érzéstől áthatott 
szent beszéde, kiváló szónoki képessége, híveire nagy 
hatást tett.

— Elismerés. Gróf Széchenyi Sándor főispán 
a f. hó 12-én tartott törvényhatósági bizottsági köz­
gyűlésen a számon kérő székről felvett jegyzőkönyv 
tárgyalásával kapcsolatosan elismerő szavakkal em­
lékezett meg Bajó Pál központi járási szolgabiróról, 
kinél az általa megejtett hivatal vizsgálat alkalmával 
szerzett tapasztalata szerint, dacára annak, hogy há­
rom hónapon át a főszolgabírói hivatalt egyedül látta 
el, egyetlen hátralékos íigydarabot sem talált és a 
hivatal vezetésében kifogástalan rendből és fontosság­
ról győződött meg. — indítványára a közgyűlés Bajó 
Pál szolgabirónak, elismeréséül, jegyzőkönyvi köszö­
netét szavazott.

—- Mulatságok. A bátaszéki magyarajku ifjabb 
polgárság f. é. augusztus hó 15-én Mátics Károly ur 
termében tánczmulatságot rendez. Belépti dij sze 
mélyenkint 40 fillér. Kezdete d. u fél 4 órakor. — 
A bátaszéki farsangi társaság f. hó 15-én Horváth 
Gáspár magyar-utczai házában bucsubált rendez. Be­
lépti dij személyenkint 40 fillér. Kezdete d. u. 4 
órakor.

— Menyekző. Dr. Rektorisz Lajos sárbogárdi 
köz- és váltó ügyvéd f. hó 18-án tártja menyekzőjét 
bájos menyasszonyával Halasy Melániával.

— Szolgabiró választás. Járásunkban báró 
Jeszenszky Györgynek főszolgabiróvá történt megvá 
lasztása folytán megüresedett szolga bírói állásra a f. 
hó 12-én tartott törvényhatósági bizottsági közgyűlés 
Sztankovanszky Imre tb szolgabirót választotta meg 
egyhangúlag.

— Ellenőrzési szemle. A nem tényleges ál­
lományú közös hadseregbeli legénység ellenőrzési 
szemléje Szegzárdon a községháznál, mindenkor reg­
gel 8 órakori kezdetei következőkép fog megtartani: 
október 23-án: Decs; Báta, Alsónána, Alsónyék, 
október 24-én Tolna, Szedres, Simonrnajor, Bátaszék ; 
október 26-án : Agárd, Harc, Mözs, Pilis, Ócsény, I 
Várdomb ; október 27-én Szegzárd. Akik pontosan 
meg nem jelennek a folyó évi november hó 20-án j 
kaposvárott tartandó utóellenőrzési szemlén lesznek 
kötelesek megjelenni.

— Véres verekedés, őcsényben folyó hó 9 én 
Kovács Imre és társai összeverekedtek Dömötör József 
szolga legénynyel s úgy összeszurkálták, hogy most 
a halállal vívódik. A tetteseket a csendőrök elfogták.

— Villám csapás. A folyó hó 13-án este vi­
dékünk felett végig vonult terhes zivatar alkalmával 
Bátaszéken a villám beütött özv. Poninger Miklósné 
lnne utca 1177 sz. alatt fekvő házánál levő istálló­
jába. A villám az ablakon futott be s az istállóban 
levő lovak egyikét agyonsujtotta. A másik lovat 
ugyan nem érintette, de a nagy rázkódtatás azt is 
a földre dobta.

— Hamis járlatu 2 lovat kobzott el a csend 
őrség Budai Mihály alsó-nyéki lakostól s azokat a 
községi elöljáróságnák gondozás végett átadta. Budai 
Mihályt a csendőrség a szolgabiróságnál följelentette.

— A poéta. A kelekótyaságáról messze vidé­
ken igen jól ismert Kosz to sill Ágoston helybeli 
könyvkötő megérdemli, hogy pelengére állitassék. 
Rosztosill Ágoston, ki Csehországból szakadt ide, 
már szép pár éve, hogy Bátaszéken, mint könyvkötő 
önállóan dolgozik. Mellékes foglalkozása a versköltés, 
melyért nem egy alkalommal már alaposan elnadrá­
golták. Sőt nemrégen a szegzárdi kir. törvényszék 
által ugyancsak a verselés terén elkövetett rágalma­
zás miatt fogságra ítéltetett. A versköltészet iránti 
leküzdhetetlen hajlamát ugylátszik sem bottal, sem 
börtönnel elfojtani nem lehet. A közelmúlt napokban 
midőn a felesége a ravatalon feküdt, ökelme a va­
súti vendéglőben az ottlevő vendégek mulattatására 
nagy vígan belekezdett kiadatlan zöngeményeinek 
dalolásába s unzsenirt mulatott a késő éjjeli órákig 
nem törődvén a ravatalon fekvő szerető hitvessel. 
Mint halljuk a nótáiba foglalt tisztességes polgárok 
ismét a bíróságnál keresnek orvoslást Rosztosill könyv­
kötő szúrós és lucskos nyelvével szemben. Azonban 
nem ártana, ha az ilyen megátalkodott rágalmazót 
jól elpüfölnék, mint a kétfenekü dobot. Majd meg­
jönne az esze élte delén a cseh poétának.

— A hurokra került tolvaj. Zsikó János 
alsó-nyéki földesgazda bekerített udvarából e hó fo­
lyamán 3 zsák búza és 2 zsák konkoly eltűnt. A 
hézbeliek azt hitték, hogy a föld alá sülyedt, c sak 
arra nem gondoltak, hogy azt Budai Mihály ugyan 
csak alsó-nyéki ismert közártalmu egyén lopta el. A 
csendőrség a napokban házkutatást tartott Budainál, 
hol Zsikó János zsákjait rendre megtalálta. A noto- 
íius tolvajt a csendőrség a kir. ügyészségnél följe­
lentette.

Lövöldöző, hullai Ferencz alsó-nyéki lakos 
adó alól elvont fegyverével a község területén is­
mételten lövöldözött, inig a csendőrség nyakon csípte, 
fegyverét elkobozta s őt az illetékes hatóságnál föl­
jelentette.

C 8 A R N 0 K. "

Az ulon.
Irta : May /{.

Ae menj, ne menj, ne hagyd még el 
Beteg szwem szerelménél,

Ne hagyj árnán engemel!
Alig jönel . . .
Az éj közel:
Hallod mint zug,
Hallod mint bag

Künn a szél, a fergeteg . . . f
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így könyörgött, kért, esdeklett 
A kedves lány, a láz-beteg.

S könyben uszotl kék szeme; 
l)e hiába . . .
Sorsom átka:
Távol, távol 
A hii lánytól

Bubán élni . . . örökre! . . .

Zúgott, búgott a szél vihar.
Dörgő felhő villámival,

Sújtva fákat gyujta fényt;
S szivem szegény —
Szárnyra kelvén,
Vissza szál Idős 
A hii lányhoz,

Vigaszt hozván és reményt.

KÖZÖNSÉG KÖBÉBŐL.*

Nyilatkozat
' Szám József a „Tolnamegyei Közlönyben“ alá- 

Veló hazugságnak minősíti egyes állításaival. Minthogy 
Szám József a csillagokat is letagadja az égboltozatról, 
kijelentem, hogy mindazt, amit e lapban írtam az 
utolsó betűig fenntartom.

Bátaszék, 1903. augusztus 12.

Egy nem képviselő.
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OI Diliül
betegsége ellen

iiz évek óta kipróbált legjobb szer a
Dr. ASCHENBRANDT-féle

RÉZKÉNPOR.
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0(j) Leszállított ára Budapesten: 50 kilogrammos (!) 

(*) zsákokban á kilogramm 46 fillér; 10 és 5 Q
0 kilogrammos

dobozokban
s zsákokban, valamint 2 kilogrammos * 
oan á kilogrammonkint 50 fillér. ra huuu/.uis.uaii MiogiammonKint ou Tiller. T

1 Használata olcsóbb, mert kevesebb kell belőle; biz- x 
T tosabh, mert a lombhoz tapad, a szél le nem fújja, v0 , ....... .. mpau, ti OÚG1 IC IICIII lUJJd

A szőlő érését sietteti, a termés minő- 
[Jj ségét javítja.

Oott ahol eddig a peronospora nem jelentkezett még az 
idén, ott a rézkén por egyúttal a peronospora ellen is ne- t- 

(Jj niesiti a szőlőt, s igy a harmadik permetezés (j) 
ß elmaradhat.Ez pedig lényeges költségmegtakarítás. *

Számos magyar gazda bizonyítványa kívánatra 
megküldetik.
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Megrendeléseket elfogad a
„Magyar Mezőgazdák Szövetkezete

Budapest, V., Alkotmány-u. 31.
A por kapható és megrendelhető:
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0: Mayer Gusztávnál és Schwartz í 

jij Mátyásnál Bátaszéken. 2

*E rovat alatt közérdekű dolgokat díjmentesen közlünk, 
de a felelősség a beküldőt terheli.

Felelős szerkesztő Joó Károly.

__ HIRDETÉSEK.

Szülők figyelmébe I
A tanév megnyíltával 2—3 le­

ány avagy fiú teljes ellátást nyerhet 
Szegzárdon Singer-féle házban (ré­
gi adóhivatali helyiségben).

özv. Lippich Aladárné.

Hóz eladás.
Egy nagyarányú lakóház a bel­

városban, igen előnyös föltételek 
mellett olcsón eladó. Hol ? Meg­
mondja a kiadóhivatal.

BÉC6R 3ÉJNOS

Nyomtatványok raktára.

könyvnyomdája fi fi

nyomtatványraktára fi

A és papírkereskedese fi A

■ 8Z66ZHRD0N. ■

A Papír kereskedés. M
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Sürgöny s Blaskovits.

Blaskovits Bátori Mihály
Sokszorosan kitüntetve. Alapittatott 1887-ben.

Első országos múfestészeti és iparművészeti intézet.
Szabadka, VII. kér., Erdö-sor 66. sz.

A főt papságnak bíboros hercegprímás ur 
ő em mentiá ja 67,898. szám alatt és Tolnai 
Festetich Tasziló gróf ur ő nagyméltósága 
által ajánlva. Az oktatást ő nagy méltósága 
Császka Gy. kalocsai érsek ur nagylelkű ál­
dozatkészsége folytán olaszországi m ü festők 

és műmárványozóktól nyertem. 
Templomfestés stilszerint, gipsz ■ márvány 
(stuco). Torony-keresztek aranyozása állvány 
nélkül. Templom meszelés, eső által le nem 
mosható. Oltárképek festése művészi kivitel­
ben bámulatos olcsón. Szegényebb egyházak­

nál 25% engedmény !
Elismerő nyilatkozatok rendelkezésre bocsájtatnak.

Olajba oltárkép
magas entm. 50 70 90 100 125 160 180 220
korona 25.— 40.— 55.— 70.— 100.— 125.— 170.— 220.—

Egy életnagysága arc«kép, mert örök becse van és egyszersmind szobadísz, továbbá előnyös név- és szüle­
tésnapi, vagy egyébb alkalmi és ünnepi ajándékul szolgál. — Ezeket az arczliópeket bármilyen beküldött fény­

kép után a legfinomabb kivitelben készítem el.
Nagysága 25X32 35X45 55X65 65X80 75X110 85X125 100X150
korona 18 25 40 55 95 120 180

Polichromozott fa-szobrok, aranyozott széllel
150 160 170 180 200

~ 150.-korona 30.— 40.— 50.— 100.— 135.
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Nyomatott Szegzárdon Báter Jánosnál 1903.


